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Плачь, тревога, истерики, упреки и нежелание что-либо делать - это то, что переживают сейчас, в период удаленного обучения, большинство детей. Для них это новый опыт, новый этап в освоении технологий. Привычные методы получения знаний в данный момент не возможны, из-за чего у ребёнка появляется страх и тревога перед новым и неизвестным. Дистанционное обучение - это то, с чем сталкиваются впервые не только дети, учителя, но и вся система образования (за исключением домашнего дистанционного образования, которое получают некоторые категории школьников). Тяжело всем. А ещё непривычно, тягостно, раздражительно и утомляюще. А знаете, кто переживает это все в несколько раз тяжелее? Да, дети и подростки. В силу своего возраста они имеют малую гибкость (умение приспосабливаться к меняющимся условиям), скромный эмоциональный опыт и эмоциональный контроль (ребёнок может испугаться собственных чувств и эмоций, что может отразиться на его поведении). Все, что формировалось годами обучения в школе (это и дисциплина, и уникальный преподавательский метод передачи знаний учителя, это соответствующие организационные мероприятия учителя и, наконец, это друзья и одноклассники в привычной шумной школьной обстановке).
 С уходом на карантин это все превращается в заточение в собственном дворе с тревожными мыслями и уже наскучившей домашней обстановкой, которую уже ничем не разбавишь. Ребёнок в таких условиях становится агрессивным, непослушным, может огрызаться, провоцировать ссоры и драки, а может замкнуться и стать апатичным. Это все последствия стресса и неизвестности, в которых сейчас находятся многие дети. И наша задача - помочь им справиться со своими эмоциями и вернуть мотивацию учиться.
Из-за множества ограничений, введённых правительством, большую часть времени мы проводим дома. Ребёнок может нервничать, капризничать, психовать, не слушаться. Все время самоизоляция, и он провёл в доме, играя, читая, помогая, смотря фильмы. Его деятельность не однообразна, но он все равно устал от той монотонности, которая преследует его дома. Дети очень активные по своей природе, им нужно все время что-то делать, что узнавать и исследовать. Они стремятся к разнообразной деятельности, потому что сидеть на месте они не хотят и не умеют. Это разнообразие даёт им новые впечатления, знания, опыт и энергию. Они так развиваются.
Что мы наблюдаем во время карантина? Ребёнок от скуки и однотипности его ежедневных ритуалов сходит с ума. Он может начать ругаться и ссориться с родителями, братьями и сёстрами, друзьями. Может проявлять нежелание в выполнении заданий и поручений, то есть протестовать. Или же наоборот стать малоэнергичным, апатичным и неразговорчивым. Это все проявление его реакций на окружающую обстановку, это его эмоции, спровоцированные внешней средой. Его психика, в силу своей неопытности, реагирует так, как задумала природа. Ребёнок не зная, как реагировать на нетипичные ситуации (а нахождение на самоизоляции как раз и есть та нетипичная ситуация), делает так, как говорят ему эмоции. Он их ещё не научился контролировать и не научился ими управлять. Отсюда появляются все нежелательные поступки и неприятные ситуации. В детстве ребёнок большую часть своего опыта получает из общения со взрослыми и окружающим миром. Он поглощает все, что видит. Каждая минута, каждое проишествия, каждая эмоция оставляет след в памяти, а значит и в психике ребёнка. Из таких мелочей, из таких вот маленьких крупинок лепится личность нашего ребёнка. Каждое наше слово и каждое действие является поучительным для ребёнка. То есть получается, что смотря на нас, взрослых, ребёнок учиться быть взрослым. Обратите, пожалуйста, внимание, что ключевое слово здесь «СМОТРЯ». Это значит, что ребёнок может копировать наше поведение. И это абсолютно нормально.  Таким образом мы приспосабливаемся к условиям обитания. Так мы учимся реагировать на происходящее. И именно так мы учимся контролировать свои эмоции, и так же мы учимся их проявлять.
Заинтересованность ребёнка в изучении определенной темы - залог успешного освоения знаний. Для детей младше 11-12 лет все-таки материал лучше изучать в игровой форме. Во-первых, это для него интересно, так совмещает в себе и развлечение, которое кроет в себе обучение, и отдых, так как ребёнок отдыхает, когда играет. Для него важно постоянно получать новый опыт, новые знания, новые эмоции. И все это он получает через игру. Однотипность действий формирует усидчивость, но не даёт качества знаний. При таком методе у ребёнка цель - выучить, сдать и забыть, а не получить знания. Так же важно объяснять ребёнку, для чего он это учит, как ему помогут эти знания в будущем и что они ему дадут в настоящем.
