Классный час «Правильная молодежь современности»
Цель: развитие духовно-нравственных качеств личности современных подростков.
Задачи:  
1. развивать такие нравственные качества как порядочность, доброта, ответственность, патриотизм, дружелюбие; 
2. содействовать развитию критического мышления;
3. формировать активную жизненную позицию.
Оборудование: компьютер, экран, раздаточный материал.
Форма проведения: беседа
Ход беседы:
Учитель: Hello, my dear friends. I am very happy to see you.  My name is Olga Alekseevna. I am working with you today.  Друзья, только что, вы услышали речь на иностранном языке. На каком иностранном языке я поприветствовала вас?
Ответ детей
Учитель: А какой язык изучаете вы? 
Ответ детей
Учитель: Английский язык – международный язык общения. Каждый из нас все чаще сталкивается с ним в своей жизни. А для чего нам нужно учить английский язык?
Ответы детей 
Английский нужен 
 - для  общения,
- для чтения иностранной литературы в оригинале, книг, газет, журналов
  - для бизнеса
 - для общего развития
 - для просмотра аутентичных фильмов
 - для прослушивании иностранной музыки
 - для интернета
 - для карьеры и учебы 
 -  - для  путешествия
Учитель: Я учитель английского языка и английский язык помогает мне в жизни, особенно во время путешествий. Представим, что мы с вами в Лондоне, где мы сталкиваемся с разными жизненными ситуациями, в которых каждый из вас может показать не только  знание английского языка,  но и нравственные качества человека. Итак, какие ситуации могут нас встретить?
Дети вытаскивают карточки с ситуациями и высказывают свое мнение.
1. Патриотизм. 
По прибытии рейса вы слышите гимн той страны, в которую вы прилетели и замечаете, что большинство пассажиров рейса торжественно остановились и с гордостью  слушают гимн своей страны, прикладывая руку к сердцу.  Какое чувство заставило людей так отреагировать на гимн? 
Ответ детей (чувство патриотизма)
Учитель:  Какая ваша реакция? Присоединитесь ли вы к ним? 
Ответы детей (да, чтобы проявить солидарность к чужой стране.  Нет- я патриот своего государства.)
2. Дружелюбие.
Замечали ли вы, что жители англоговорящих стран дружелюбны не только друг к другу , но и к иностранцам. Вы увидите улыбающиеся лица практически везде. Какой будет ваша реакция на улыбающегося англичанина?
Ответы детей (я тоже улыбнусь, тоже буду дружелюбным)
3. Порядочность. 
Вас привезли в отель, и вы захотели прогуляться по городу. Не успели вы выйти на улицу, вы заметили, как проходящий мимо мужчина обронил бумажник. Вы его подняли. Какие ваши дальнейшие действия? Какая черта характера побудила вас к этому действию?
Ответы детей (отдам, не отдам)
Учитель: А вы когда- либо оказывались в таких ситуациях?
4. Доброта.
Вам натерпится посмотреть все достопримечательности страны. Чтобы все успеть необходимо взять такси. Как только вы остановили машину, рядом с вами появилась женщина с ребенком на руках, тоже спешащая сесть в такси. Как вы поступите? 
Ответы детей (уступлю, не уступлю, поеду вместе)
Учитель: какую черту характера вы проявите?
5. Во время экскурсии по городу в витрине магазина вы увидели красивую футболку с непонятной для вас надписью  на английском языке.  Наденете ли вы такую футболку? 
Ответы детей (да, это модно, нет, можно выглядеть нелепо)
6. ответственность
По завершении экскурсии автобус ожидает вас в точное время. Вы задержались в лавке сувениров, но вам требуется не опоздать и не подвести группу. Оставите ли вы идею о покупке? Какое чувство  заставит  вас покинуть сувенирный магазин вовремя?
Ответы детей ответственность
Учитель: Каждая ситуация требовала выполнения определенного морального правила. Приятно вам было следовать данным жизненным правилам? Психологи утверждают, что данные качества присущи уже зрелой личности. Вас можно назвать правильной молодежью. Я думаю, наше общество может гордиться нашей молодежью, нашей правильной молодежью.   
Смотрят видео ролик,  и после ролика учитель зачитывает стихотворение
Жизнь  по-разному можно жить-
В горе можно, и в радости, 
Вовремя есть, вовремя пить,
Вовремя делать гадости.
А можно так:
На рассвете встать –
И, помышляя о чуде,
Рукой обожженною солнце достать
И подарить его людям.

Учитель: Ребята у каждого из вас есть любимые книги со словами которые вам особенно нравятся, поэтому мне очень хочется оставить память о себе и вам в подарок,  я дарю вот такие закладки. Читайте, творите, любите, и помните Вы - правильная молодежь! Вы –будущее России.





