Конспект урока
ФИО учителя: Гурьянова В.В.
Класс: 8
Тема урока: Музыкальное и театральное искусство
Количество отведенных часов: 1
Тип урока: урок изучения нового материала
Формы работы: индивидуальная, групповая, коллективная
Цель: характеризовать развитие музыкального и театрального искусства в 18 веке.
Задачи: назвать музыкально-театральные жанры (опера, балет, драма, комедия); описать достижения в области театрального и музыкального искусства; назвать причины появления русского публичного театра в 18 веке; характеризовать творчество первых русских композиторов и театральных деятелей.
Планируемые результаты: 
Предметные: объяснять понятия романс, кант, музыкальный жанр. Изучать информацию о происходивших изменениях в культуре России в 18 веке, характеризовать творчество Ф.Г. Волкова, В.А. Пашкевича, Е.И. Фомина
Метапредметные: 
коммуникативные УУД: формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение, развивать навыки учебного сотрудничества в ходе индивидуальной и групповой работы, 
регулятивные: формировать целевые установки учебной деятельности, самостоятельно определять цели своего обучения.
 познавательные: на основе текстового и графического материала характеризовать музыкальную и театральную культуру России 18 века.
Личностные: УУД- выражать личностное отношение к духовному, нравственному опыту наших предков, проявлять уважение к историческому наследию страны.
Основные понятия и термины: классицизм, сентиментализм, романс, кант
Оборудование: учебник Н.М. Арсентьева, ноутбук, презентация, проектор

Ход урока
I. Организационный этап
Приветствие. Подготовка к уроку.

II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
Обратите внимание на экран (просмотр видеоролика).
Что вы увидели в данном ролике? Как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить на уроке? (предположение учащихся)
Тема урока – Музыкальное и театральное искусство.
Ребята, глядя на данную тему урока, скажите какие цели вы поставите на урок? (ответы учащихся)
Таким образом, цель сегодняшнего занятия – это познакомиться с особенностями развития музыкального и театрального искусства в 18 веке.

Ребята, а когда появился первый театр в России? Первый театр появился при дворе Алексея Михайловича Романова в 1672 году. Представление было поставлено по библейским мотивам и длилось 10 часов! После смерти Алексея Михайловича театр закрыли.
Какие были достижения в области музыки и театра в 18 веке мы узнаем сегодня на уроке.
III. Актуализация знаний

Предлагаю вам вспомнить:
Какие театрализованные зрелища были доступны простым людям в 17 веке? (Выступления скоморохов)
Какие произведения, в каком жанре показывали выступления скоморохи? (сказки, сатиры; речевой жанр (пародии, каламбур), музыкальные жанры (песни, частушки вероятно), театральные жанры. Репертуар скоморохов включал в себя кукольные представления, юмористические сценки, пародии, цирковые элементы, ряженье).

IV. Изучение нового материала.

17 век мы с вами вспомнили. Переходим к изучению нового материала. Мы будем изучать тему по следующему плану:
ПЛАН УРОКА
1.Музыка и театр в европейской истории 18 в.
2.Иностранцы на русской сцене
3.Зарождение русского публичного театра
4.Уличный театр в России
5.Музыка
6.Первые русские композиторы и их музыка
7.Крепостной и домашний театр

У вас на столах лежат рабочие листы, которые вы будете заполнять их в течении урока. 

· Музыка и театр в европейской истории 

Эпоха Просвещения – это период расцвета музыкального и театрального творчества в Европе. И в каждой стране театр имел свое лицо.

Глядя на слайд, определите жанровую направленность театральных постановок в разных странах? Почему вы сделали такой вывод?
Англия- постановки с моральным содержанием
Франция- сатирические комедии
Италия – эмоциональные и образные постановки
Германия – бытовые сцены из мещанской жизни.

Европейская мода на театральные и музыкальные постановки не могла не коснуться России, которая устанавливала все более тесные культурные связи с соседними странами.

· Иностранцы на русской сцене.

Каково отношение правителей к иностранцам на русской сцене? Я предлагаю вам поработать в группах. 
Вопросы:
Для 1 группы: Отношение Петра 1 к иностранным артистам?
Для 2 группы: Отношение Петра 2 к иностранным артистам?
Для 3 группы: Отношение Анны Иоанновны к иностранным артистам?

Ещё со времени поездок Петра I в Европу иностранные артисты стремились попасть в Россию. Но равнодушный к музыке царь не считал это нужным.
Зато при Петре II обязательной частью придворных праздников стали концерты. Выступали в них как иностранцы, так и русские артисты. Большой популярностью пользовались военные оркестры.
Анна Иоанновна стала первой правительницей России, нанявшей капельмейстера. При ней впервые в Россию стали приглашать итальянских и французских оперных исполнителей. Уже на её коронации выступали артисты, певцы и музыканты, присланные польским королём Августом.
При Анне Иоанновне в первый раз появилась в России итальянская опера.
Тогда же императрица приказала организовать камерный придворный оркестр из немцев, а в балетную труппу набрали 20 русских мальчиков. Создан был и собственный придворный хор певчих, которому аккомпанировал оперный оркестр из 40 музыкантов. За 28 лет (1735—1763) при дворе были поставлены 17 опер.

Таким образом, в период правления Анны Иоанновны было положено начало оперным постановкам на русском языке. Но это были чаще итальянские оперы с русским текстом. Анна Иоанновна не была меломанкой, музыку не любила, не понимала. Но отставать от других европейских монархов она не желала, поэтому на развлечение тратила большие деньги.
Иностранных артистов приглашали и другие правители, но все же выступления были лишь перед двором.
· Зарождение русского публичного театра.

Подъем русской национальной культуры создал предпосылки для появления русского публичного театра. 
Ребята, а что такое публичный театр? (общественное место, где собирались люди, которые хотели посмотреть на театральное искусство)
Уже при Елизавете Петровне возникли театры при учебных заведениях Петербурга (в Шляхетском корпусе) и Москвы (в университете).
Какие же выдающиеся деятели театра творили в это время? Обратите внимание в свои рабочие листы. У вас представлены фамилии театральных деятелей и рядом перечень слов. Глядя на эти слова, составьте рассказ-биографию о них.

Всероссийскую славу приобрели постановки ярославского актёра и режиссёра Фёдора Григорьевича Волкова (1729—1763). Елизавета Петровна, наслышанная о его успехах, вызвала труппу Волкова в Петербург. В 1756 г. был учреждён «Русский для представления трагедий и комедий театр», где Волков стал не только актёром и режиссёром, но и декоратором, а с 1761 г. — директором. Это был первый русский профессиональный театр.
В театре стали ставить трагедии А. Сумарокова. Они хорошо воспринимались публикой, поскольку написаны были на русские сюжеты и исполнялись русскими актёрами. Приурочивались обычно эти постановки к юбилейным датам военных побед России или дням рождения монархов. Первыми такими постановками стали «Торжествующая Россия» и «Побеждённое предрассуждение». В 1767 г. впервые был поставлен на русском национальном музыкальном материале балет «Забавы о святках».
Ведущими русскими танцовщиками в этих балетах выступали Т. Бубликов, А. и М. Грековы.
Началось строительство постоянных помещений для театров. В 1756 г. на Царицыном лугу был построен Постоянный русский театр. В 1760 г. Театр для русских комедий, трагедий и опер был выстроен в Москве.
Следуя за столичной модой, публичные театры стали активно создаваться в провинции в 1770—1780-е гг. При Московском воспитательном доме возник балетный класс (1773), который стал готовить профессиональных артистов балета.
· Уличный театр в России
Ребята, мы с вами выяснили, что началось открытие театров во многих городах. Но обычный человек был далек от оперных и балетных постановок. Как вы считаете, что ему было ближе? (традиции уличного театра, преставления в котором были просты и безыскусны)
Как вы помните главными действующими лицами на ярмарках и праздничных народных гуляниях становились скоморохи. 
Кто такие скоморохи? (ответы учащихся)
Согласно словарю Даля- музыкант, дудочник, сопельщик, волынщик, гусляр, промышляющий танцами, песнями, плясками, шутками, фокусами и т.д.
Эти бродячие артисты устраивали театрализованные представления на городских площадях. Приходя в новый город, они сооружали балаганы - временные деревянные постройки для своих представлений. Для детей ставились и кукольные постановки, в которых кто был главным героем? (Петрушка)
Таким образом уличные театры были популярны не только во время ярмарок, но и в праздничные и выходные дни. Это был непременный атрибутом любого народного гуляния в столицах и в провинции.

Физкульминутка 
1. Вы пришли на кастинг и хотите выступать на сцене. Перед выходом, каждый актёр испытывает волнение. Его необходимо снять. Откинувшись на спинку стула, сделайте глубокий вдох. Наклонившись вперед, к столу, – выдох. Повторить 3 раза. 
2. Итак, вы выходите на сцену. Перед вами жюри. Вы должны мимикой и жестами показать, то, что будут вам предлагать изобразить (радость, грусть, удивление, восхищение, страх, обида).
3. Кастинг заканчивается, вам необходимо раскланяться перед зрителями и жюри (выполняют наклоны) 3-4 раза.

· Музыка

Какие музыкальные жанры были популярны в России в 18 веке? 
Предлагаю послушать композиции. Попробуйте определить их жанр. (включить 3 композиции)
При Елизавете Петровне в России появился такой новый жанр музыки -  романс.
Романсом называли вокальное произведение, исполненное на французском языке. Песней – вокальное произведение, исполненное на русском языке. В 18 веке получил успешное развитие Кант – многоголосая бытовая песня. Были не только бытового, но и патриотического, лирического содержания. В эпоху правления Екатерины II развивается и русская опера. Опера – это музыкально-театральный жанр, основанный на синтезе искусств. В 18 веке складываются основные разновидности оперы: опера — сериа (большая серьёзная опера) и опера — буффа (комическая опера). Именно итальянскую оперу-буфф предпочитала императрица.

· Первые русские композиторы и их музыка

Судьба композиторов 18 века сложилась по-разному.
Дмитрий Степанович Бортнянский был директором придворной певческой капеллы в Санкт-Петербурге, писал хоровые концерты, оперы, романсы. Празднество сеньора
Василий Алексеевич Пашкевич занимался театральной и педагогической деятельностью, писал музыку к придворным увеселениям. Скупой.
Евстигней Ипатьевич Фомин – театральный капельмейстер, написал около 30 опер. Некоторые написан на тексты самой императрицы, баснописца И.А. Крылова. Ямщики на подставе.
Михаил Алексеевич Матинский крепостной, получил вольную в 1785 г., преподавал в Смольном институте благородных девиц, переводил учебники с немецкого языка, и писал комические оперы сцены из купеческой и мещанской жизни.
Иван Евстафьевич Хандошкин учился скрипке, в 15 летнем возрасте играл в придворном оркестре, в 17 лет преподавал в Академии художеств, позже становится концертмейстером и дирижером. Русский Паганини.

В 18 веке к русским музыкантам относились значительно хуже, чем к приглашенным иностранцам. Жалованье отечественных музыкантов было гораздо ниже, чем у иностранцев. Но нужно сказать, что музыкальные постановки ставились довольно часто, поэтому казна тратила немалые средства на эти постановки и работу театров.


· Крепостной и домашний театр
Ребята, мы с вами познакомились с публичным и уличным театром. А какие существуют еще формы? Какой это домашний, крепостной театр? (рассуждения учащихся)
Одной из ярких особенностей театральной жизни в XVIII в стало появление крепостных театров. Наиболее известные были крепостные театры графов Шереметьевых в Кускове и Останкине, князей Юсуповых в Архангельском. Талантливостью и богатством они порой превосходили казенные театры.
Крепостных актрис, таких как, Ковалеву-Жемчугову, Шлыкову-Гранатову приезжали слушать из Петербурга.
Ребята, а как вы думаете, а в Орле в 18 веке были крепостные театры или они создавались только в крупных городах?
[bookmark: _GoBack] Широко известны такие крепостные труппы, как театр графа С.М.Каменского в Орле.
В 1812 г. получил бессрочный отпуск и, оставив военную службу, переехал в Орловскую губернию в свою вотчину — село Сабурово (Каменское). Купив труппу крепостных актёров у казанского помещика Есипова, он активно занялся устройством театральной школы. В 1814 году в Орле он построил дом и деревянное двухэтажное здание для своего крепостного театра на 500 зрительских мест на Соборной площади (ныне это район сквера Гуртьева — площадь Каменская), который просуществовал двадцать лет. Н. С. Лесков в повести «Тупейный художник» так высказался о театре Каменского: «Много жутких легенд ходило в Орле об этом театре-тюрьме; сколько замечательных дарований погибло в его стенах!». Перед смертью графа все актёры получили вольную.
Вывод

В 18 веке происходит зарождение русской оперы и балета. Одним из важнейших явлений культурной жизни становится появление первого в России публичного театра.

V. Рефлексия. Обобщающая беседа.

А теперь вернёмся к вопросу, который прозвучал в начале урока- Какие были достижения в области музыки и театра в 18 веке?
Ребята, перед вами три кассы. Вам необходимо сейчас хорошо подумать и подойти к той кассе, в которой вам хотелось бы купить «билет». 
1. Красная касса- мне понравилось, я узнал много нового.
2. Синяя касса- мне было многое знакомо, но кое-что я ещё узнал.
3. Зелёная касса- мне было скучно, и я ничего нового не узнал.
Итог: в какой кассе останется меньше «билетов», следовательно, и определит, как прошёл наш урок.

VI. Домашнее задание
Стр.97-101, вопросы в конце параграфа (устно)
Задание на «5»:
1. Подготовить доклад на тему: «Какова была роль Ф.Г. Волкова в становлении русского театра?
2. Напишите рассказ для интернет-издания «Один день в российском театре XVIII в.»
3. Напишите эссе на тему: «Интересна ли музыка XVIII в. нашим современникам»?



